* BBegeHMe B A3bIK

nporpaMMMpoBaHUA.
TexHonormu

nporpaMmMmMpoBaHH1A



* ANFOPUTM, 3aNMCaHHbIM Ha «MOHATHOM» KOMMbIOTEPY
A3blKE NPOrpPamMMMPOBaHMS, Ha3blBaETCH

100100100100 Sy, VAR a, b: real;

001001001110 10 INPUT A B BEGIN

110111101111 15 LET oo Read( a, b);

111111100011 20 PRINTE c:=a-b;

100011110010 Write (¢ )

.................... 25 END ’
END.

* ANrOpUTMbI U
NPOrpamMMbl.




* PasBUMTHE A3bIKOB NPOrpaMMMUPOBaHMA

B 60-70-e 200bI 0519 obrieecyeHUs
mpyo0a rnpoepamMmmucmos Ha4vasu
co3f0asambCs sA3bIKU

*B 50-e rogpl, Ha 3ape
KOMMbIOTEPHOM 3pbl,
MPOrpamMMbl NMUCAUCb Ha
MALUMHHOM fI3bIKE U
npeAcTaB/IAAM CO60M OYEHD
JJIMHHbIE
NocneJoBaTENbHOCTU HYJIEMN

rnpo2pamMmMupo8aHuUsi 8bICOKO20
ypoeHsi (ABY). Takue s3biKu

rpozpamMmupo8aHuUsi cmpoursiuch
Ha 0CHOBe UCr10/1Ib308aHUs
oripederniEHHO20 arighasuma u
cmpoaux rpasursi

u eamuHunl. CoctaBieHme U
OT/1aZlKa TaKMX Nporpamm
Ob1J10 Ype3BblHaMHO
TPYAOEMKMM AesioM. TaKkue

e e
5CLS VAR a, b: real;
100100100100 10 INPUT A,B BEGIN
®01001001110 15 LET C=A-B Read( a, b);
110111101111 I 20 PRINT C c:=a-b;
111111100011 25 END Write ( ¢ );

100011110010 QHY END.



*f13bIKM NporpamMMMpoOBaHMA

BbICOKOI'O ypOBHFI
*Bencuk: BASIC, QBASIS (MS - DOS);

*MNackanb: Pascal, Turbo Pascal (MS - DOS); TPW (Windows);

*CucTeMbl 06BEKTHO - OPUEHTMPOBAH-

HOro BM3yaJsibHOro rnporpammupoBaHma: Microsoft Visual Basic
n Borland Delphi;

*CyLlecTByeT 60/bLLOE MHOXECTBO U APYr1X A3bIKOB
NpOrpaMMMUpPOBAHMUA.




*TpaHcnaTop;
* .
OThaguuK;
*BCTPOEHHbIN TEKCTOBbIN PeAaKTop;

*CneumanbHble cpeacTBa ANA NPOCMOTPa

CTPYKTYpPbl MPOrpamMmbl, KNaccoB, MOAYJIEN U
npou.;

*BUBAMOTEKA FOTOBbIX MOZY/IEMN.

*CocTaB cUCTEMbI
nporpaMMMpOBaHMA



*TpaHcNATOPbI A3bIKa

TpaHCJ'IFILI,I/IFI - 3TO nepeBo nNporpamMmbl C A3blKa BbICOKOIO

YPOBHA HaA A3blK ABOMYHOIO KOJaA.

ReadLn(x,y); el 10110110001000111101110111

ﬁ TpaHcnATOpbI a

Komnunartopobl.

TeKCT nporpamMmmbl
nepeBoanTCS LEennkom,
a 3aTeM BbIMNOSTHAETCA
MHOIOKpaTHO.

UHTepnpeTaTopbl.

Kaknpasa B oTAenbHOCTH
KOMaHaa nporpamMmmbi
nepeBoanTCA U cpasy Xxe
BbINOSTHAETCA




*CuctemMa nporpaMMMpOBaHMS
Turbo Pascal

Bnes Nackans (1623 - 1662) -
dpaHLy3CKMA MaTeMaTuk, PUsnk,
hmnocod m nucarens.

CumnTan YenoBeKka TParmyHbiM U XPYNKUM CyLLUEeCTBOM,
HaxoaswWmMMcs Mmexxay Asyms G6esaHamm —
OECKOHEYHOCTHIO U HUYTOXECTBOM
(venoBek — «MbICAALMA TPOCTHUK» ).

Bce, o yem nucan Nackaney,

66110 rMyGoKO MM NEPEeXUTO U BbICTPaAaHo.
Ny4ywe Bcero o cebe ckazan oH cam:

« ¥l TONBKO C TEMMN, KTO, CTEHAA, MLLUET MCTUHY »,



OCHOBHbIE AOCTOUMHCTBA A3blka MNackanb:
1. fAisbik npuroaeH ansn obyyeHus NporpaMMmMpoBaHMIo.
2. NozBsonsier CTpouTh NPOrpaMmMy M3 oTaenbHbIX 6n10K0oB
(cTpykTypHOE nporpaMmMupoBaHue).
3. Coaep k1T NoNHbIA Habop CTPYKTYPHbLIX TUMNOB
AaHHbIX, @ TAK)KE pa3BuTbie CpeacTea
NOCTPOEHUA M3 HUX HOBbIX TUNOB AAHHbIX.
4. Co3paHbl NporpaMMHbIe CUCTEMBI,
NO2BONSIOUWME OKA3ATb NPAaBMUIIBHOCTD
MCNONb3yeMbiX anropuTMoB.

*Cuctema

nporpaMmMMpoBaHUA
Turbo Pascal



*Turbo Pascal ana MS-DOS

= 10| x|

File Edit Search Run Corwile Debug Tools Options Hindom Melt
NONAREDD . PRS

Turbo Pascal
Yarsion /
Copyright (c) 1983,97 by

Borland Internat ional, Inc.




*Pascal ABC (ana Windows)

G . g

&8 Pascal ABC

®ain Mpaeka Bwa Mporpamma  Cepewc  MomMows
Do | & B o | D@D D s O @ X | @ @ &
Program1.pas I

], J £

Ctpoka: 1 Cronbeu: 1




AndasuT a3bika Typbo-lackanb BKAKOYaeT:

OYKBbI NIATUHCKOro andasvuta ¥ CUMMBONbI @ # $;

undpbl;
CUMBONbI
Bpoben+ -/ =* "<> () {}y[1., . -:"'%6&

_ (cuMmBON noguyepkuBaHun).

*Andasut Turbo
Pascal



*BennumHa B MHMOPMaTHKE - 3TO YacTb

namMAaTM 3BM, nMmerowaa nmsa
( ), KyAa MOHO
nomMeulatb pas/iMyHbie 3HAYEHUA.




*Umsa, TMN, 3HaYeHUe

*UMA (MAEHTHC

B€JIMYNHDI

U3 IAaTMHCKUNX

OMKaTOp) BEZIMYMHbI COCTOUT
OyKB, UMPP, 3HAKA

noA4YepKMBaHMA; HAYMHAETCA C OYKBbI.

Hanpumep: a,

NoeHmugbukamop
MOXXem umMems
rpou380/1bHYH OIIUHY,
OOHaKo 3Ha4uMbIMU
A6/19K0MCS MOJIbKO
rnepensie 63 cumeoria.

min, x1, stroka2, y_3 u 1.A.

CnyxxebHoe cnoso nMeeT onpeaeneHHbIn
M €AMHCTBEHHbIN CMbIC/; HE MOXKeT
MCNONb30BAaTLCA B Kayecrse
maeHTudukaropa.

Hanpumep:

program, if, while



*UMa, TMn, 3HaYeHHe

Tunel AaHHbIX fpocThie cCTaHAapTHbIE TUNLI AaHHLIX
Lensii Tun
1. NpocTkie TNk 3. CTpyKTypUpOBaHHbIe
(cocTaBHble) TUNLI Shortint uenoe Yyucno B auanasoxe ot -128 go 127;
L ﬂopanxoable TUNLI

uensie, | : g":::::b' | Byte yenoe 4yucno B guanasoxe ot 0 go 255;
ﬂOl‘M‘tIeCKMM,v s Uilowecraa
CUMBONLHbLIN, Integer uenoe Yyucno B AguanasoHe ot -32768 pno 32767,
nepedncnaemMbIn, | * ®anne |
OrpaHuieHHbIN (Tin-auanasoH) Word uenoe yucno B guanasoHe or 0 go 65535;

4. CchinoyHble TMNbI

® BewecTBeHHbIE TUMNbI

| 5. MpoueaypHble Tunsl  =0NgINt  uenoe Yucno B AuanasoHe

| 2. CTpoKOBBIi TUN ot -2147483648 no 2147483647;

BelwecTBeHHbIN TUN

Single — oduHapHoOl moyHocmu oT 1.5*10% no 3.4*10%® (4 6Gaiita)
Real - ot 2.9*10° no 1.7*10°® (6 GaiiToB)
Double — dsoliHol mo4yHocmu ot 5.0*10°%* go 1.7*10°% (8 6anTos)

Extended — noesiweHHot moyHocmu ot 3.4*104%%2 oo 1.1*10%%°2 (10 GaiiToB)

~

C omrRCMpOBaHRHAOW 3andaTon ( Hanpnviep: t123477;

C nnaBatoLLeit 3anaTon (aKkcnoTeHumansHas dgopma ynicna: 1.2E+02=1.2*10?)




Onpegenute, K KaKOMy TUNY OTHOCATCA criedyoLlmne BENUYMHbI, ECNU OHU
NPUHUMAIOT 3HaYeHna: 1)a=2.56; 2)b=-213; 3)c=true; 4)d='0BM;
9)x=X; 6)y=1.33E-05; 7)f=128; 8)k=1.6E-40; 9)I|=2.0E+300;

Benn4ynHel ObIBaOT NnepemMeHHbIe U NOCTOSAHHbIE (KOHCTaHTHI).

Hanpumep, uncnosble koHcTaHTbl: g=9.8; e=1.6*10"; m=3.14

3HAYEHUS KOHCTaHT# Mﬁ?ﬂn%v‘,ﬂ gpﬁgavgﬁ e

Be€JIMYNHDI



OyHKUMK, falowme uenbiii pesynsrar

*CraHpapTHble

MaTteMaTuyeckme pyHKUMH B
Turbo Pascal

DYHKUMK, AAIOLME BELeCcTBEHHbIN pe3ynbTar

MaremaTiyec- | 3anuch Ha A3biKe
HasHaueHwe
Kas 3anuck Nackans

OyHkuna | Tun aprymenTa Haznauyenune

sin x sin (x) CUHYC YMCha X, X B paauaHax
Abs (X) X - uenoe Moayne (abCoNKTHAR BENMUKMHA) X €os X cos (x) KOCMHYC 4MCNa X, X B PaamnaHax

arctg x arctan (x) APKTaHrEHC YWCNa X, X B paanaHax
Sqr (x) X - uenoe Bo3seaeHue X B KBaapaT X2 sqr (x) Ksaapar x

- In x In (x) HatypanbHelil norapudgm ymcna x

Trunc (x) | x - BewecTeeHHoe | BulaeneHme Uenom Yactm x

e’ exp (x) JKCNOHEHTa YUCN3 X
Round (x) | x - BewecTsenHoe | OKpyrnesue x Ao uenoro uucna VX sqrt (x) KBaapaTHelil KOpeHb YMCNa X

0 Pi Boaspalyaer aHayeHue yucna nt
Succ (X) X = uenoe Cneayiowee 3a X 41cno Int Int (x) BhigenseT Lenyi YacTb X, pesynsrar
kX WMEET BeLEeCTBEHHbIA TUN
frac (x
Pred (x) X - Lenoe MpeasiayLuee nepea X Yucno c (%) Buinenser ApobGHY0 YacTb YMcna x
— random IeHepupyet cnyyamnrHoe yucno ot 0 go 1
CnyyaiHoe uucno ot 0 ao x-1. r Al 0

Random (X) X - uenoe Ecnn yHKUMS HE COREPXUT BPIryNEHTa, random(x) EEERIPYET ClySalH0e YUCho oF

TO reMepupyeTcs cnyvanuoe ywcno or 0 go 1

A0 X, X = 4Mcno Tuna Integer




*Onepau,mm ANnAa paboTbl C MaTeMaTUYECKUMM
Be/iMdMHamum B Turbo Pascal

+ crnoxeHue

- BbIYMTaHue
* yMHOXeHue
/ Aenexuve

Onepauum ana paboTbl C UeNbiIMK NEPEMEHHbIMMU!

=+ CnoXXeHue
- BblYMUTaHUe
* YMHOXEeHue
di YACTHOE UeNnoYMUCNIeHHOoro
g aAeneHuna
mod OCTaTOK OT AeneHnn
19div4 =4 19mod 4 =3
-19div4 = -4 -19 mod 4 = -3
19 div -4 = -4 19 mod -4 =3
-19 div-4 =4 -19 mod -4 = -3

MNpuMepbl UCNONb30BAHUA HEKOTOPbIX PYHKUMK

BoluucneHme apo6HOMU yacTu:
frac (123.478) = 0.478
frac (-321.478) = -0.478
BbluMcneHue uenom yacru:
Int (352.697) = 352
Trunc (-352.568) = -352
BbluMCneHue OKpyrneHHouW Uenom 4acru:

Round (352.586) = 353

Round (-325.588) = -326

Round (-325.225) = -325




Kakos 6yaer pesynbrar geneHua?

1) 7 div 2

2) (-7) div 2
3) (-7) div (-2)
4) 3divs

5) 7 MOD 2

6) -14 MOD 3
7) (-F-10) mod 5

KakoBo Gypnet 3HayeHue pyHkuumn?

1) Trunc (-7.9)
2) SQR(3)
3) SIN(0)
4) ABS( -18)

% 5)Round (-5.23)
6) Round (-1.8)




* ApudMeTUYECKME BbIpaXKeHUS
o Tur

Mpasnna 3anucu apudMeTnHecKmnx
BblpakeHunn

1. Bce Bbipa>keHMnsa 3anucbiBalOTCcA B OAHY
CTPOKY.

2. Bce onepauvm BbINONHAKTCA B
nopsaake npuopurera.

3. NpuopuTeT MOXXHO U3MEHUTb CKOBKaMu.

b + (4.5%c - EXP(d - 1.4))/5.8 NMpuMepbl 3anncu apudMeTUYecKnx
BblpakeHui

8 COOTBETCTBUM C ﬂpHOpMTeTOM, 3TH Bblpa)KeHMﬂ 3anucaHbl NpasuNbHO!
BbiMMCINIeéHMAa B 3TOM npMepe
e or a+b/c-d

BbINONHAKTCA B creaywoLllem nopsaake: (a+b)/(C-d)

al=d-1.4
53 = @t 3TH BbIPAXKEHMA 3anucaHbl HENPaBUABHO:
2*+ b - oBa 3HaKa onepauuun cneayroT
a3 = 4.5%c 2
e noapsana;
a4 = a3 -a2 3a + C - NPONYLEH 3HAK YMHOXKEHURA;
a5 = a4/5.8 SIN x + b - orcyrcTByIOT CKO6GKM ANA

A =b + a5 (peaynbTar) aprymenTa pyHKUUMN.



*YnpaxXHeHua

3anuwuTe YKa3aHHbI€ NpUuMepbl C Y4eTOM NpaBusl A3blKa nporpaMmmnpoBaHus

a-x T tg2x2
)y x+b° 4 sin“x” +2.15 3) ) 4.5-sin/x
a-x° c-d’ 1
a-+x SINX - COS2X



